

# 全国首例非法投放外来物种民事公益诉讼案宣判

# 野蛮放生变“杀生”，女子吃官司赔钱

常州女子徐某野蛮放生，将1.25万千克原产于非洲尼罗河水系的鲶鱼放生到长荡湖，严重危害了长荡湖水生态系统安全。2月3日，南京市中级人民法院环境资源法庭在常州市金坛区人民法院公开开庭审理该案并作出判决：徐某和鱼商刘某构成共同侵权，应承担3.5万元生态环境损害赔偿费用和5000元惩罚性赔偿金，其中5000元惩罚性赔偿金将用于长荡湖生态环境保护法治宣传。

据悉，这是全国首起非法投放外来物种民事公益诉讼案。



执法人员在长荡湖打捞死掉的革胡子鲶 通讯员供图

## 当事人后悔，希望更多人知道不能随便放生

当天，买鱼、放生的徐某作为被告出庭应诉。本案另一名被告鱼商刘某，经南京环境资源法庭合法传唤未到庭，法庭依法缺席审理。全国及省市人大代表、生态环境、农业农村、市场监管部门等150余人旁听了庭审。

南京市人民检察院公诉人表示，2020年12月，徐某为给亲友祈福，打算放生一批鱼，在常州当地水产批发市场刘某处购买了9万余元的鲶鱼，并与刘某协商将鲶鱼送至指定地点。2020年12月15日，徐某在未向主管部门报告的情况下，欲将这些鲶鱼投放于钱资湖，遇工作人员、群众阻止并报警后，转往长荡湖温洛港桥附近偷偷投放鲶鱼1.25万千克，后长荡湖湖面陆续出现大量死亡鲶鱼。当月20日，常州市金坛区、溧阳市长荡湖渔政监督大队开始组织人员打捞，10天累计打捞死亡鲶鱼10104千克。徐某到案后支付了打捞费、存储费、无害化处置费等应急处置费用共9万余元。因案情重大，此案移交检察机关审查起诉。2021年1月移送至南京市人民检察院审查起诉。

庭审中，检察机关出具了多项证据，其中有中国水产科学研究院淡水渔业研究中心鉴定报告，徐某、刘某投放的鲶鱼为革胡子鲶，系外来物种。华南师范大学专家意见认为，案涉放生行为对长荡湖渔业资源造成的直接损害补偿（赔偿）费为7427.6元至44565.5元，对长荡湖生态环境造成损害至修复完成期间的服务功能损失5000元至6000元。

庭审过程中，南京森林警察学院刑事科学技术学院生物安全教研室主任刘昌景作为专家辅助人出庭。她表示：“外来物种形成恶性的生物入侵，则变成了外来入侵物种，而外来入侵物种所造成的经济损失、公共卫生损害以及对生物多样性的破坏、对生态环境的破坏，

是难以防控和治理挽回的。”

对公诉人提出的证据，徐某表示认同，多次表示自己很后悔。她表示自己不知道放生的鱼是会对生态带来危害的外来入侵鱼类。她在此前的调查中表示，看到刘某拉来的三车“革胡子鲶”时，她很吃惊。“一看到是这种啊，大得不得了。”但她并没有询问这是什么鱼，能不能放生。

“希望我这个事情让更多人意识到不能随便放生，不可以随便想弄点鱼到哪个地方去放，不能违法。要有这个意识。”徐某表示。

## 惩罚性赔偿金专用于长荡湖生态保护宣传

经委托专家评估，已死亡腐烂的10104千克“革胡子鲶”因打捞及时，未对长荡湖水水质产生明显影响。未打捞上岸的2396千克“革胡子鲶”，如果存活，将严重威胁长荡湖的生物多样性安全。

检察机关认为，被告徐某没向当地渔政主管部门报告、被告刘某明知徐某未获许可，仍违法放生，导致长荡湖水生生物系统及生态环境服务功能受损，应承担共同侵权责任；另外，两人此前欲在常州钱资湖放生被人阻止后转移到长荡湖放生，存在主观故意，应当承担惩罚性赔偿金。针对检察机关的公诉意见，被告徐某没有异议。

法庭当庭作出判决，判定被告徐某、刘某构成共同侵权，应连带承担3.5万元生态环境损害赔偿费用及5000元惩罚性赔偿金。

南京环境资源法庭庭长陈迎接受现代快报记者采访时表示，本案是全国首起因非法投放外来物种引发的民事公益诉讼案件。南京环境资源法庭严格执行《中华人民共和国生物安全法》，并探索将惩罚性赔偿资金用于生物安全风险防范事项，普及外来物种入侵危害，引导公众树立生物安全理念，自觉遵守生态环境保护法律法规，科学合法地开展放流活动。

陈迎表示：“有些市民之所以

野蛮放生，一是不知道是外来物种，二是不知道投放会有这么大危害、风险，三是不知道国家禁止投放外来物种。我们希望这些赔偿费用用在宣传教育上，让大家了解这些科学知识、法律知识，尽可能减少这类行为的发生，尽可能减少生物安全风险。”

## 放生要有科学指导和方案，否则可能成“杀生”

“放生放流活动对于科学性和专业性具有很高要求，放什么、放多少、怎么放、在哪放、何时放，都需要科学的指导和方案，才能确保放生放流活动产生良好效果。单位、社会团体及个人开展放生放流活动，需提前向当地县级以上农业农村部门报告，在主管部门的监督指导下，放生放流全过程科学操作，把放生放流的爱心、善举做好做实，使放生放流成为修复生态环境的有益补充。”江苏省淡水研究所副所长、研究员李大命说，随意盲目开展放生放流，尤其是放生放流外来种、杂交种、转基因种等不科学规范的放生放流行为，会使放生放流的善心益举变成坏事。

记者了解到，生物入侵是全球面临的严峻的生态和经济问题之一，我国也是外来物种入侵危害最严重的国家之一，外来物种入侵也造成了巨大生态破坏和经济损失。据悉，我国出台了《生物安全法》、《外来入侵物种管理办法》等法律法规，发布了《重点管理外来入侵物种名录》，启动了全国外来入侵物种普查。江苏省还专门成立了农业外来入侵物种普查工作领导小组，印发了江苏省外来入侵物种普查方案，编制了入侵植物、病虫害、水生动物普查实施方案及质量控制方案，全面推进外来入侵物种普查工作，并开展了外来物种科普教育活动，发放了外来入侵物种防控宣传册，提升了公众对外来物种危害的认识及识别能力。

通讯员 常法轩 孙忠玲  
现代快报+记者 葛小林

## 男子被商场偷拍还配文“爱的告白” 朋友问：你再婚了？

快报讯(通讯员 陈娟 记者 严君臣)顾客在餐厅用餐，被商场私自拍下照片用于商业推广，让朋友误以为他组建了新的家庭。为此，这名消费者一纸诉状告上法院，要求商场赔礼道歉并赔偿损失。2月3日，现代快报记者了解到，近日，江苏启东法院审理了这起侵犯肖像权纠纷案件，依法判决涉事商场在启东市市级报纸上发布向被侵权顾客赔礼道歉的声明，同时赔付其精神损害抚慰金1500元。

顾某某应朋友邀请，到南通启东市某商场里的一家餐厅用餐。其间，顾某某与一名女性朋友和一名小孩相邻而坐。此时正在取材的商场宣传团队将三人共同用餐的画面拍摄下来，作为配图发布在其官方微信公众号文章中，并配以标题“一场爱的告白正在上演”。

顾某某的朋友看到该文章后立即转发给他，顾某某这才得知此事。为此，顾某某前往该商场，要求商场赔礼道歉并赔偿损失，但双方始终未能达成一致意见，顾某某遂诉至法院。

启东法院经审理认为，被告某商场擅自拍摄顾某某照片的行为侵犯了其肖像权，并在无授权的情况下将该照片发布于微信公众号，主观上具有侵权的故意，客观上让认识顾某某的人误以为顾某某组建新家庭，对其造成了一定的困扰和精神伤害。最终，启东法院依法判决该商场在启东市市级报纸上发布向顾某某赔礼道歉的声明，同时向顾某某赔付精神损害抚慰金1500元。



扫码看视频

## 法官说法

公民个人肖像受到法律保护，《中华人民共和国民法典》第一千零二十条列举了五种肖像权合理使用的情形。除此之外，未经肖像权人本人同意，不得擅自使用他人肖像。因此，商家进行宣传，发布图片或者文字时，务必依法审核，谨慎使用他人肖像，不得侵犯他人合法权益，否则将会承担相应的法律责任。

## 用了10年的手机靓号被注销 要求复号为何被法院驳回？

南京市民王女士曾有一个手机靓号，用了10年，突然被停机了。她要求通讯公司恢复号码正常使用，可对方表示因该号码长期欠费，所以做了销号处理。王女士奇怪的是，自己一直使用信用卡代扣话费，信用卡也是正常使用状态，按理说是不会欠话费的。南京市鼓楼区人民法院经调查发现，该案的问题出在信用卡到期后，王女士换新卡时没有变更手续，导致话费扣费失败。

2010年10月，王女士在某通讯公司办了一个手机靓号，并绑定了信用卡代扣话费业务。2020年底，王女士发现号码被停机了，便要求通讯公司恢复该号使用。可通讯公司表示，该号码最后一次正常扣费是在当年8月7日，此后一直扣费失败，所以销号了，重新办理靓号套餐才能恢复。王女士不同意，于是诉至鼓楼区人民法院。

王女士在庭审时称，涉案号码平时是孩子使用，不常开机，所以

没看到催缴通知。绑定的信用卡处于正常使用状态，通讯公司是擅自停机，应恢复号码正常使用。通讯公司则表示，他们多次发短信通知王女士，尽到了催缴义务，根据客户入网服务协议约定，对欠费90日后的号码进行销号符合相关法律规定。

法院经过调查发现，涉案号码原先绑定的扣费信用卡已于2020年9月到期，王女士在办理新的信用卡后未进行变更手续，致使话费扣费失败。

法院认为，王女士与通讯公司之间的通讯服务合同合法有效，对超过收费约定期限30日仍不交纳通讯费用的用户，通讯业务经营者可以暂停向其提供通讯服务。用户在通讯业务经营者暂停服务60日内仍未补交费用和违约金的，通讯业务经营者可以终止提供服务，并可以依法追缴欠费和违约金。最终，鼓楼区人民法院驳回了王女士的诉讼请求。 现代快报+记者 刘遥

## 天天出彩

**体彩排列5(23024期)**  
中奖号码:06020  
奖级 中奖注数 每注奖金  
一等奖 65注 100000元

**体彩排列3(23024期)**  
中奖号码:060  
投注方式 本地中奖注数 每注奖金  
直选 1465注 1040元  
组选3 801注 346元  
组选6 0注 173元

**体彩7星彩(23011期)**  
中奖号码:768959+1  
奖等 中奖注数 每注奖额  
一等奖 0注 0元

**体彩7位数(23014期)**  
中奖号码:3399043  
奖等 本地中奖注数 每注奖额  
特等奖 0注 0元

**体彩鸡毛信**  
体彩新春主题即开票江苏热销最高中100万送100万  
体彩新春主题即开票正在江苏热销。即日起至2023年2月9日，江苏体彩针对面值20元的“瑞兔呈祥”和面值50元的“新春大吉”独家开展派奖活动，最高中100万送100万！

**征婚交友**  
广告热线:025-84783581  
♥女,六十一岁,丧偶,寻持家男。  
17302540867  
**南京零距离老牌婚介**  
免费登记! 84649365  
新街口中山南路230号安瑞大厦709  
**南京红娘婚介24年老店**  
83312518中山南路239盛天大厦704

**分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757**  
地址:洪武北路55号置地广场1806室

**厨师待聘**  
待聘 土菜厨。15150584595

**遗失**  
遗失声明 苏州大能众创电器有限公司遗失海运正本提单2套,1. 提单号SHA22120205/S22150074S, 船名航次:MSC DANIT FY248A, POL: Shanghai, POD: ITAPOA, 签发日期:2022/12/13;2. 提单号SHA22120204/S22150075S, 船名航次:MSC DANIT FY248A, POL: Shanghai, POD: ITAPOA, 签发日期:2022/12/13, 特此声明作废。

**公告**  
减资公告 根据2023年2月2日股东会决议,江苏品慕信息科技有限公司拟将注册资本从原来2000万元减至500万元,现予以公告。债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。江苏品慕信息科技有限公司 2023年2月2日